

ТАКОЙ ПРИВЫЧНЫЙ В СКВЕРЕ ОБЕЛИСК...

Сорок лет назад, 2 ноября 1958 года, состоялось перезахоронение останков бойцов 308 полка 35 стрелковой дивизии 5 Красной армии, погибших в бою с bandой Новоселова под деревней Хмелёвка Алтайского края. Тогда же на могиле и был установлен новый памятник-обелиск, тот самый, что мы видим и по сей день.

А первый памятник - небольшой, деревянный - был установлен на этой братской могиле в 1921 году, когда в ней были погребены тела красноармейцев Андрея Ивановича Коновалова, Павла Семеновича Фиронова, еще одного их товарища и их командира, чьи имена история, увы, не сохранила. Что же произошло в далеком 1921 году и почему по воспоминаниям очевидцев, на похоронах бойцов собирались не только все жители Гурьевска, но люди из Салавата, из окрестных населенных пунктов?

В сентябре 1920 года, после разгрома колчаковцев, 308

полк был переброшен в район, тогда еще поселков Гурьевск, Белово и Салават для строительства железнодорожной ветки Белово - Гурьевск.

Но время еще было неспокойным... В Гурьевском краеведческом музее хранятся воспоминания бывшего комиссара 308 полка, участника Великой Отечественной войны подполковника Алексея Андreeевича Васильева, и о событиях февраля 1921 года он рассказывает следующее: «Примерно в начале февраля 1921 года поздно вечером к командиру полка пришел работник почты и сообщил, что дежурный телеграфист в Гурьевске принял с телеграфного пункта в деревне Хмелёвка такое при мерное сообщение: "Окружены, спасайтесь, кончай работу". На этом работа телеграфного пункта в Хмелёвке прекратилась и на вызовы ответа не было. Имя данных о бандитизме в Барнаульском уезде, коман-

дованием полка были приняты следующие меры немедленно вы славлено охранение на всех подходах к Гурьевску, командир полка и я, как военком полка, с командой конных разведчиков верхом на лошадях той же ночью выступили в направлении деревни Хмелёвка».

Снег в тайге был глубокий, действия конных разведчиков были скованы, и потому, ведя наблюдение за захваченной бандитами Хмелёвкой, наши разведчики передали в штаб полка просьбу помочь лешей разведкой и направить в район Хмелёвки часть одного батальона. Когда подкрепление из разведчиков подошло, началось наступление на Хмелёвку. Бандиты, обстреляв наших разведчиков, отступили



Фото А. ДЕДУХОВА

по направлению к селу Сорокино. Когда Хмелёвка была занята отрядом разведчиков, выяснилось, что за два дня до подхода бойцов 308 полка склад ворвалась вооруженная бандга Новоселова, численностью 80-100 человек, которая разгромила почту, сельсовет, отняла часть скота и имущества у населения и на мерилаась двигаться в сторону Салавата и Гурьевска...

С рассветом команда пеших разведчиков выступила в сторону села Сорокино, вслед за бандой, но через несколько километров была обстреляна бандитами, окопавшимися в снегу. Завязался многочасовой бой, во время которого были убиты политрук комсомола пеших разведчиков и три красноармейца.

Потом были и переговоры, и отлич но спланированная операция по ликвидации банды Новоселова в селе Сорокино, когда окруженные с двух сто-



Митинг при перезахоронении останков бойцов 2 ноября 1958 года

рон бандиты были частично перебиты, а основная масса, около двухсот человек, сдалась. Только вот Новоселов сбежал... Во время этой операции не погиб ни один красноармеец.

Таким образом, полк обеспечил мирное существование жителям наших городов и окрестных сел, разгромив банду Новоселова, защитив народ от грабежа и насилия.

В 1922 году первый деревянный памятник был заменен обелиском из кирпича и бетона. На двухступенчатом стилобате установлена четырехгранная мемориальная доска с надписью: «Погибшим за дело пролетариата - вечная память!».

2 ноября 1958 состоялось перезахоронение останков: город застраивался, и появилась необходимость перенести могилу на несколько метров в сторону от ее прежнего

местоположения. Останки были бережно извлечены и переложены в специально сделанные и оформленные в соответствии с погребальным обрядом деревянные ящики. И был возле них почетный караул, и был митинг памяти. Тогда же на могиле был установлен тот самый памятник-обелиск, что мы видим по сей день...

Редакция приносит глубокую благодарность директору музея Л.А. Перминовой за помощь в подготовке материала и предоставленные фотографии.



Так выглядел памятник-обелиск с 1922 по 1958 год.